

出國報告（出國類別：開會）

出席「第 18 屆海峽兩岸暨香港、澳門 警學研討會」第 1 次籌備會及警務參訪

服務機關：中央警察大學

姓名職稱：副校長蘇志強等 3 人

前往地點：大陸地區

前往日期：112 年 7 月 25 日至 7 月 28 日

報告日期：112 年 9 月 12 日

摘要

2006 年首屆「海峽兩岸暨香港、澳門警學研討會」在大陸地區舉辦以來，迄今已成功舉辦 17 屆。其中第 15 屆至 17 屆受疫情影響未辦理實體會議，今年第 18 屆為疫情後首度籌辦實體會議，由大陸地區主辦。本次研討會籌備會議由中國警察協會主辦，參與方除大陸地區中國警察協會、香港及澳門代表團之外，臺灣方面則有中華民國刑事偵防協會、中央警察大學、行政院海岸巡防署、內政部警政署、法務部調查局、內政部移民署、財政部關務署等單位代表參與，展開研討會籌辦工作，確定舉辦主題、子題、地點、規模、形式等研討會籌辦事項，並參訪大陸地區重慶市抗戰遺址博物館等地，俾利正式會議順利舉行，以達提升兩岸暨香港、澳門警學交流、共同打擊犯罪之實效。

目次

壹、前言.....	1
貳、依據.....	1
參、目的.....	1
肆、預期效益	2
伍、參與人員	2
陸、活動過程	3
柒、心得與建議	7
捌、結語.....	8

壹、前言

近年來，海峽兩岸及香港、澳門等四地（大陸地區、臺灣地區、香港、澳門）交流活動日益頻繁，有關共同打擊犯罪及警務合作亦積極開展。2006年由中國警察協會在上海舉辦首屆「海峽兩岸暨香港、澳門警學研討會」以來，本研討會每年在海峽兩岸暨香港、澳門輪流辦理，迄2022年已成功舉辦17屆，其中第15至17屆受新冠疫情影響，改採各地舉辦方進行。為持續強化海峽兩岸暨香港、澳門警察學術交流平台，推動海峽兩岸暨香港、澳門警學交流，深化警務合作基礎，促進四地共同打擊犯罪成效，2023年將持續舉辦本項研討會，並恢復實體方式進行。本次籌備會由中國警察協會主辦，參與方除大陸地區中國警察協會、香港及澳門代表團之外，臺灣方面則有中華民國刑事偵防協會、中央警察大學、行政院海岸巡防署、內政部警政署、法務部調查局、內政部移民署、財政部關務署等單位代表參與，展開2023年研討會相關籌辦工作，俾利正式會議順利舉行，以達提升兩岸暨香港、澳門警學交流、共同打擊犯罪之實效。

貳、依據

中華民國刑事偵防協會於112年7月25日（112）刑偵協立字第1120705號函邀本校副校長蘇志強、教務長蔡田木、副教授施志鴻出席「第18屆海峽兩岸暨香港、澳門警學研討會」第1次籌備會議及警務參訪，經本校112年7月7日112088028簽陳內政部函同意本校人員赴大陸地區參加前揭籌備會議及警務參訪活動。

參、目的

- 一、確定2023年第18屆「海峽兩岸暨香港、澳門警學研討會」舉辦主題、子題、地點、規模、形式等研討會籌辦事項。

二、參訪大陸地區重慶市抗戰遺址博物館等地。

肆、預期效益

一、藉由人員交流，瞭解大陸地區、香港、澳門之治安狀況及實務運作。

二、強化海峽兩岸暨香港、澳門之警學交流與共同打擊犯罪之效能。

三、透過學術研討交流，瞭解大陸地區、香港、澳門警學發展，作為本校教學研究之參考。

伍、參與人員

一、臺灣代表團：中央警察大學副校長蘇志強、教務長蔡田木、副教授施志鴻，中華民國刑事偵防協會理事長黃炳彰、秘書長謝秀能、副秘書長林俊熙、辦公室主任范孜孜、理事周豫安，刑事警察局副局長邱紹洲、兩岸科代理科長蘇信雄、偵查員劉威成，法務部調查局處長高聰明、科長黃國義，財政部關務署科長曾日新，海洋委員會海巡署科長高佳豪，內政部移民署專員沈佑蓮。

二、大陸代表團：大陸地區公安部港澳臺事務辦公室處長胡志軍、副處長張偉、幹部許瀛，中國警察協會副會長朱昌杰、秘書長宗勝利、秘書處處長王彥卿、對外交流部主任陳小波、編輯部副主任張樹彥、幹部馬煜童，江蘇省警察協會副會長呂金鈴、副秘書長王亞飛、幹部常宇杰，蘇州市警察協會理事趙瑞、副秘書長張慧、趙琴，福建省警察學院治安系教授張淑平，重慶市警察協會負責人程效、理事夏緒燦、秘書處幹部王易。

三、香港代表團：香港警務處助理處長、香港警察學院院長陳綺麗、副院長顏婉怡、訓練統籌及聯絡科總督察馮慧玲、高級督察柳

茵琪、梁健東。

四、澳門代表團：澳門警察總局局長助理劉運嫦、澳門司法警察局司法警察學校校長孫錦輝、澳門治安警察局警察學校李志輝、澳門警察總局警務聯絡及公共關係處處長張健欣。。

陸、活動過程

一、7月25日（星期二）下午

本團成員由桃園國際機場搭機至重慶機場，搭專車入住重慶市悅來溫德姆酒店。

二、7月26日（星期三）上午

出席2023年「第18屆海峽兩岸暨香港、澳門警學研討會」第1次籌備會議暨論文評審會（地點：重慶市悅來溫德姆酒店2樓會議廳），討論事宜摘要如下：

1. 確定會議舉辦日期與地點：本屆研討會訂於112年8月28日（星期一）至9月1日（星期五），共計5日舉行；地點為大陸地區江蘇省蘇州市東山賓館。
2. 確定論文收錄與發表數量：根據本次研討會「警務現代化與警務合作」之主題，各方進行徵文工作，經專家評審確定我方收錄論文18篇、發言論文11，陸方收錄論文36篇、發言論文14篇，香港收錄論文8篇，發言論文6篇，澳方收錄論文7篇、發言論文4篇。中國警察協會將依確定之發言論文主題編排交流場次。
3. 確定與會人數：本研討會出席代表和書畫展出席代表總數預計160人，我方50人、陸方60人、香港25人，澳門25人。
4. 確定主持人和點評嘉賓人數：主持人我方2人、陸方3人、港方1人、澳方1人；點評嘉賓我方3人、陸方2人、香港1人、澳

門 1 人。

5. 行程規劃：8 月 28 日全天報到；29 日及 30 日上午召開研討會；30 日下午及 31 日參訪；9 月 1 日返程。
6. 其他事項：研討會正式代表名單於 8 月 15 日前確定，俾利向主管機關報備

三、7 月 26 日（星期三）下午

我方代表團成員參訪大陸地區重慶市解放碑步行街、重慶大轟炸六五隧道慘案史實展館及三峽博物館，介紹重慶市二戰時期歷史事件、重慶市三峽地區歷史文化背景及三峽大壩水利工程建造之過程。

四、7 月 27 日(星期四)上午

我方代表團由大陸地區公安部港澳臺事務辦公室處長胡志軍、幹部許瀛陪同，參訪大陸地區重慶市抗戰遺址博物館，瞭解周邊生態環境以及重慶市二戰時期歷史保存遺物。

五、7 月 27 日(星期四)下午

我方代表團由大陸地區公安部港澳臺事務辦公室處長胡志軍、幹部許瀛陪同，參訪大陸地區重慶市大足區德政教育基地(大足石刻)，瞭解大足石刻興建歷史過程以及石雕展現意義與內涵。

六、7 月 28 日(星期五)

我方代表團於當天下午自重慶機場搭機返臺，圓滿完成任務。



照片 1：籌備會議會場照片



照片 2：中國警察協會副會長朱昌杰主持籌備會議



照片 3：我方代表本校副校長蘇志強說明論文徵稿及審查情形



照片 4：本屆研討會舉辦地江蘇省警察協會副會長呂金鈴說明會場安排等事宜

柒、心得與建議

一、心得：

- (一) 海峽兩岸暨香港、澳門警學研討會已成功舉辦 17 屆，今年邁入第 18 屆，雖第 15 屆至 17 屆受疫情影響，而無法辦理實體會議，因本研討會是為四地警察學術及警察實務重要之交流平台，因此恢復實體會議，將可強化兩岸及香港、澳門相關治安機關工作聯繫以及學術交流，對於未來共同合作處理兩岸及香港、澳門治安事務有相當大之助益。
- (二) 本屆主題為「警務現代化與警務合作」，研討面向聚焦在人工智慧、大數據等新興科技在警務應用相關研究，同時針對電信詐欺、人口販運、毒品等跨境犯罪類型進行研討，研究成果將有助於海峽兩岸暨香港、澳門打擊跨境犯罪的合作與效能。

二、建議：

- (一) 海峽兩岸暨香港、澳門警學研討會舉辦 17 屆來，均由我方民間之中華民國刑事偵防協會與陸方之中國警察協會負責協調聯繫，已建立起合作的默契，並提供四地警察學術界和警察實務界進行交流之重要平台，對四地共同合作打擊犯罪助益甚大。建議未來能持續辦理此項研討會，並鼓勵本校教師以及警察實務界人員踴躍參加。
- (二) 本次「警務現代化與警務合作」之主題具有前瞻性，建議未來應持續鼓勵本校教師強化此議題之學術與實務研究，期將研討會成果轉化為打擊犯罪之量能。

捌、結語

「海峽兩岸暨香港、澳門警學研討會」迄 2022 年已舉辦 17 屆，研討會主題由過去廣泛交流與研討，朝向主題化、專業化、實用化及學術化等方向前進，成為兩岸四地重要的學術與實務交流平臺。此行應中華民國刑事偵防協會之邀，由本校本校副校長蘇志強、教務長蔡田木、副教授施志鴻前往大陸地區重慶市參與 2023 年第 18 屆海峽兩岸暨香港、澳門警學研討會第 1 次籌備會議，並確研討會辦理細節，為時隔三年實體研討會的順利舉辦提供完善的基礎，本次參訪工作已達應有效益。